
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 11 SETTEMBRE 2024 
NUMERO PROGRESSIVO 141 - ANNO 2024 

  
In data 11 settembre 2024 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 141 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 10 luglio 2024 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Programmazione e bandi. Proposte di chiamata: 

• I fascia nel GSD 14/GSPS-05, SSD: GSPS-05/A (Sociologia generale) 

• RTDB nel GSD 11/HIST-02, SSD: HIST-02/A (Storia moderna) 
5. Decreti di nomina delle commissioni per i seguenti bandi: 1 posto di professore di I fascia nel G.S.D. 

13/ECON-06, SSD: ECON-06/A (Economia Aziendale); 1 posto di professore di II fascia nel GSD 10/ANGL-
01 (Anglistica e Angloamericanistica), SSD: ANGL-01/C (Lingua, Traduzione e Linguistica Inglese). Ratifica 

6. Programmazione risorse “massa critica” PNRR progetti Changes e Rome Technopole 
7. Assegni di ricerca 
8. Adempimenti per la didattica 
9. Proposta di acquisto del pacchetto hardware e software Anatomage per le esigenze del Laboratorio di 

Medicina dell’Università Nazionale Somala nell’ambito del progetto UNS3. Delibera 
10. Convenzioni 
11. Autorizzazioni e pareri 
12. Nomina cultori per la materia 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, segretario per la didattica. 

 
1. Comunicazioni 

- Un gruppo di ricerca dell’Ateneo – sotto il coordinamento del prof. Carlo Colapietro (Dipartimento 
di Giurisprudenza) – e costituito dal dott. Simone Barbareschi (Dipartimento di Economia Aziendale), 
dal prof. Francesco Riganti Fulginei (Dipartimento di Ingegneria Industriale, Elettronica e Meccanica), 
dal Prof. Antonio Iannuzzi e dal dott. Marco Ladu è risultato vincitore della Call for ideas “Conoscere 
le attività della Camera: proposte di idee che consentano l’accesso e l’utilizzo della documentazione 
dell’attività parlamentare da parte dei cittadini in modo più completo e inclusivo” del Progetto 
“Democratic Engagement through a Public Chatbot” (DepuChat), della Camera dei Deputati. Il 
progetto è stato l’unico vincitore della Call for ideas e uno dei tre premiati rispetto alla 
Manifestazione di interesse lanciata dalla Camera, alla quale hanno partecipato – con diverse 
proposte – numerosi Atenei italiani 

- Le procedure di monitoraggio e rendicontazione dei progetti PRIN (2022 e PNRR) prevedono 
molteplici adempimenti attesi per tutte le attività finanziate dal PNRR. In attuazione di quanto 
previsto dall’art. 3, comma 1 lettera ss) del Disciplinare e al fine di garantire un efficiente presidio dei 
processi di monitoraggio e controllo degli interventi finanziati a valere degli Avvisi di cui al DD 
104/2022 e 1409/2022, si è ritenuto necessario individuare un organo scientifico, denominato 
“Comitato Tecnico Scientifico (CTS)”, all’interno di ciascun Ateneo/Ente/Istituzione del Principal 
Investigator a cui è assegnato il compito di valutare ciascuna relazione tecnico-scientifica prima della 
trasmissione al Ministero. L’istituzione di tale organo deve essere formalizzata dalle istituzioni 
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interessate in piena autonomia, senza preventiva comunicazione al MUR. Al fine di poter procedere 
alla formalizzazione del Comitato, ciascun Direttore è stato quindi invitato a proporre il nominativo 
di un docente del dipartimento, non facente parte di alcun progetto PRIN 2022 o PNRR, che in qualità 
di componente del Comitato Tecnico Scientifico sarà chiamato a sottoscrivere il report, con 
riferimento ai progetti aventi sede presso il rispettivo dipartimento. Acquisita la disponibilità 
dell’interessato, il nominativo proposto dal Dipartimento è quello del prof. Fabio Masini. Il 
Dipartimento concorda unanimemente con la proposta 

- Sono pubblicate sul sito “Orientarsi a Roma Tre”, le “Card della Ricerca” 
(https://orientamento.uniroma3.it/inizia-il-tuo-percorso-di-orientamento/scienze-
politiche/#ecard) che hanno l’obiettivo di descrivere in modo semplice ed estremamente sintetico 
(circa 60 parole) la propria attività di ricerca, con un titolo accessibile e comprensibile per i potenziali 
futuri studenti (no acronimi o gergo Prin). Le card dovranno essere corredate di una foto accattivante 
e pertinente all’ambito di ricerca (foto originale o tratta da qualche sito ‘no copyright’) e saranno 
pubblicate sul sito di Ateneo 

- È stata formalizzata nelle ultime settimane la composizione del Comitato Scientifico della Collana 
Discipol, che risulta così composto: Romolo de Camillis (Direttore Generale dei rapporti di lavoro e 
delle relazioni industriali, MLPS); Guido Scorza (Componente del Garante per la protezione dei dati 
personali); Tania Zulli (Università “G. d’Annunzio” Chieti-Pescara); Vladislav Zubok (The London 
School of Economics and Political Science); Antonello Maruotti (Lumsa Università); Bojan Aleksov 
(University College London) 

- Il prof. Fiorentino è stato nominato direttore della Rivista Internazionale di Studi Internazionali, 
organo istituzionale della SiSi, società italiana di Storia Internazionale. Il prof. Fiorentino è stato 
anche nominato come membro dello International ComXmittee della Organization of American 
Historians, la principale organizzazione mondiale degli storici degli Stati Uniti 

- Alla prof.ssa Di Lascio è stato conferito un incarico da parte dell’ISTAT in qualità di esperto PNRR in 
analisi giuridica del quadro normativo, dell’organizzazione e delle procedure della Pubblica 
Amministrazione. L’incarico, di durata triennale, sarà svolto nel contesto di un gruppo di lavoro 
multidisciplinare cui spetterà coadiuvare l’Istituto nell’attuazione di un progetto guidato dalla 
Presidenza del Consiglio dei ministri e finalizzato a definire indicatori per attuare la semplificazione 
dei procedimenti amministrativi 

- Il Laboratorio TRELAB è risultato recentemente vincitore dei seguenti progetti di ricerca: 
• Driving Urban Transitions (DUT), European Commission (Durata: 36 mesi; 
Finanziamento complessivo: € 1.370.241,40; Finanziamento TRELAB: € 115. 150,00)  
• Directorate General for Structural Reform Support (DG REFORM), European 
Commission; Durata: 18 mesi; Finanziamento complessivo: € 750.000,00; Finanziamento 
Roma Tre (TRELAB+Dipartimento di Architettura): € 140. 000,00,00) 
 • Bando a cascata PNRR – MOST (CENTRO NAZIONALE PER MOBILITÀ SOSTENIBILE), 
SPOKE 10 “TRASPORTO MERCI E LOGISTICA”; Durata: 10 mesi; Finanziamento complessivo: 
€ 158.330,18; Finanziamento TRELAB: € 33.328,00) 

- A fine luglio è stata comunicata all’Ateneo l’avvenuta positiva selezione del progetto EU Fundamental 
Values in the Online Digital Environment presentato dal Prof. Raffaele Torino nell’ambito dell’Azione 
Jean Monnet, Cattedre Jean Monnet. Da ottobre 2024 prenderanno avvio le attività della Cattedra 
Jean Monnet di titolarità del Prof. Torino, alla quale parteciperanno anche altri componenti del 
nostro Dipartimento (Iannuzzi, Carletti, Mariotti) e altri ricercatori per un periodo di 3 anni e a fronte 
di un finanziamento complessivo di 60.000 euro. Le attività si articoleranno in un arricchimento 
dell’offerta didattica e della ricerca del nostro Dipartimento, attraverso lezioni frontali, seminari, 
convegni, summer school e pubblicazioni scientifiche. La direttrice fa presente che questa cattedra 
Jean Monnet si aggiunge alla cattedra JM ottenuta dal Prof. Masini sul tema EUTeach – Teaching the 
economics of European and global interdependence e consolida, dunque, la proiezione di studi 
europei del nostro Dipartimento 

- Si comunica che al 2° piano è stato installato il montascale per consentire l'accesso agli spazi presenti 
nella zona rialzata in data 01 agosto 2024. Gli uffici tecnici centrali hanno effettuato ieri il relativo 
collaudo e presa in carico del macchinario in data 10 settembre, con relativa individuazione e 
formazione dei soggetti abilitati all’utilizzo 

- La sessione di laurea autunnale a.a.23/24 Novembre 2024 si terrà dal 4 al 12 novembre 2024 in 
presenza. Seguirà ulteriore comunicazione con le consuete indicazioni relative alle disponibilità, 
correlatori e scadenze 

https://orientamento.uniroma3.it/inizia-il-tuo-percorso-di-orientamento/scienze-politiche/#ecard
https://orientamento.uniroma3.it/inizia-il-tuo-percorso-di-orientamento/scienze-politiche/#ecard
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- Stanno per cominciare le ultime due annualità del progetto di Orientamento attivo nella transizione 
scuola-università, finanziato con fondi PNRR, curato dall'Ufficio orientamento di Ateneo e 
denominato Next Generation Roma Tre. È stata inviata dall'Ufficio Terza Missione una 
comunicazione dettagliata contenente anche il modulo on line da compilare per partecipare. 
L'attività è remunerata e per ogni ulteriore informazione si possono contattare i delegati 
all'orientamento, Elia e Rossi 

- Si ricorda che i fondi di ricerca assegnati nel corso dell’esercizio 2023 dovranno obbligatoriamente 
essere liquidati dalla Segreteria amministrativa entro e non oltre il prossimo 30 novembre 2024. I 
fondi che rimarranno inutilizzati saranno trasferiti, giusta delibera del Consiglio di Amministrazione, 
all’Ateneo 
  

2. Approvazione del verbale del 10 luglio 2024 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
4. Programmazione e bandi. Proposte di chiamata: 
• I fascia nel GSD 14/GSPS-05, SSD: GSPS-05/A (Sociologia generale) 

Il prof. Antonelli esce dalla seduta. 
La Direttrice ricorda che nella seduta dello scorso 12 marzo 2024 questo Consiglio aveva approvato la 

richiesta di emanazione di bando per n. 1 posto I fascia nel GSD 14/GSPS-05, SSD: GSPS-05/A (Sociologia 
generale). È pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura di selezione, dal 
quale risulta vincitore il prof. Francesco Antonelli. La Direttrice invita quindi il prof. Nuti, ordinario di 
riferimento del settore, a illustrarne il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, 
la Direttrice invita i soli professori di I fascia a votare la proposta di chiamata del vincitore del bando. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
Il prof. Antonelli rientra nella seduta. 

 
• RTDB nel GSD 11/HIST-02, SSD: HIST-02/A (Storia moderna) 

La Direttrice ricorda che nella seduta dello scorso 12 marzo 2024 questo Consiglio aveva approvato la 
richiesta di emanazione di bando per n. 1 posto di RTDB nel GSD 11/HIST-02, SSD: HIST-02/A (Storia 
moderna). È pervenuto il decreto rettorale di approvazione degli atti relativi alla procedura di selezione, dal 
quale risulta vincitore il dott. Michele Camaioni. La Direttrice invita quindi il prof. Caravale, ordinario di 
riferimento del settore, a illustrarne il curriculum scientifico e professionale. Al termine della presentazione, 
la Direttrice invita i soli professori di I e di II fascia a votare la proposta di chiamata del vincitore del bando. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

5. Decreti di nomina delle commissioni per i seguenti bandi: 1 posto di professore di I fascia nel G.S.D. 
13/ECON-06, SSD: ECON-06/A (Economia Aziendale); 1 posto di professore di II fascia nel GSD 10/ANGL-01 
(Anglistica e Angloamericanistica), SSD: ANGL-01/C (Lingua, Traduzione e Linguistica Inglese). Ratifica  

La Direttrice ricorda che questo Consiglio è già stato edotto dei provvidenti di urgenza emessi per la 
nomina delle commissioni per i bandi richiesti dal Dipartimento nelle precedenti sedute dell’11 giugno e 10 
luglio 2024. Le motivazioni che hanno reso necessaria l’emanazione dei due decreti, già trasmessi a tutto il 
Consiglio, state diffusamente con nota della Direttrice dello scorso 29 luglio. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a ratificare i due decreti d’urgenza. 
Il Consiglio approva e ratifica unanime i due decreti di urgenza relativi alla nomina delle commissioni di 

valutazione per i seguenti bandi: 1 posto di professore di I fascia nel G.S.D. 13/ECON-06, SSD: ECON-06/A 
(Economia Aziendale); 1 posto di professore di II fascia nel GSD 10/ANGL-01 (Anglistica e 
Angloamericanistica), SSD: ANGL-01/C (Lingua, Traduzione e Linguistica Inglese). 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Programmazione risorse “massa critica” PNRR progetti Changes e Rome Technopole 
La Direttrice comunica che con nota prot. 73121 dello scorso 18 luglio, l’Ateneo ha chiesto ai Dipartimenti 
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di dare seguito alla delibera del Consiglio di Amministrazione del 29 maggio 2024 con la quale è stata 
approvata l’assegnazione di una percentuale pari al 55% della quota “60% massa critica progetti PNRR”; si 
rende pertanto necessario che ciascun Dipartimento destinatario di finanziamenti nell’ambito dei progetti 
Changes e Rome Technopole, deliberi una prima programmazione delle somme assegnate. È richiesto che la 
delibera contenga indicazioni in merito alla suddivisione delle risorse assegnate per tipologia di spesa e alla 
programmazione temporale di impiego delle assegnazioni ricevute, distinguendo le risorse da utilizzare nel 
corrente anno 2024 da quelle previste per il triennio 2025-2027; ciò al fine di sottoporre al CdA le necessarie 
variazioni di bilancio per l’impiego delle risorse nel 2024 ovvero di consentire la corretta allocazione nel 
Bilancio preventivo 2025-2027 per quanto riguarda le risorse da utilizzare nei prossimi esercizi. A tale scopo 
è stata predisposta una tabella di programmazione delle suddette spese, già inviata a tutti i Consiglieri e di 
cui si chiede l’approvazione. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

7. Assegni di ricerca 
La Direttrice comunica che alcuni docenti hanno proposto l’attivazione di un assegno di ricerca come di 

seguito elencati, integralmente finanziato dai fondi di cui sono referenti scientifici  

DOCENTE TITOLO ASSEGNO DURATA 

Francesco Antonelli 
(Participation) 

Pace e guerra nella storia del pensiero sociologico 
contemporaneo 

Annuale 

Paolo Naticchioni 
(GRINS) 

Analisi economico-quantitativa su transizione ecologica ed 
economia circolare 

Annuale 

Francesco Lagona 
(GRINS) 

Analisi dei dati di transizione ecologica ed economia circolare Annuale 

Stefano D’Addona 
(GRINS) 

Analisi economico-quantitativa su transizione ecologica ed 
economia circolare 

Annuale 

Claudia Vittori (GRINS) Analisi economico-quantitativa su transizione ecologica ed 
economia circolare 

Annuale 

  
Le Commissioni di aggiudicazione saranno così composte: 

DOCENTE PROPONENTE COMMISSIONE 

Paolo Naticchioni (GRINS) D’Addona, Naticchioni e Vittori 

Francesco Lagona (GRINS) Lagona, Cucina e Mingione 

Stefano D’Addona (GRINS) D’Addona, Naticchioni e Vittori 

Claudia Vittori (GRINS) D’Addona, Naticchioni e Vittori 

 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e approvata seduta stante. 

 
8. Adempimenti per la didattica 

a) La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole alla richiesta pervenuta dal prof. Antonio 
Spadafora e conseguentemente di aver autorizzato l’inserimento dell’Avv. Alfredo Cirillo, come esperto 
esterno di Istituzioni di Diritto Privato, tra i Componenti delle Commissioni di Laurea dei candidati: 

Manfredini Davide, matr.535774 - Pedone Michelle, matr. 539883 – Vestri Luca, matr. 554332. 
 
b) La Direttrice informa che è stata presentata richiesta di rinnovo per la seconda annualità del Master 

di I livello in "Economia dell'interdipendenza: metodologie di analisi, governo e insegnamento" per l’a.a. 
2024/2025. Direttore del corso sarà il professor Fabio Masini. Gli obiettivi formativi, didattici e di ricerca del 
master sono esaurientemente dettagliati nel Regolamento costitutivo del Master medesimo (vedi allegato). 
Il Consiglio approva all’unanimità la richiesta di attivazione del Master di I livello in "Economia 
dell'interdipendenza: metodologie di analisi, governo e insegnamento" per l’a.a. 2024/2025, dando incarico 
alla Direttrice di procedere alla revisione formale e tecnica delle documentazioni relative al suddetto Master, 
da conservare successivamente agli atti del Dipartimento. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
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La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
 

9. Proposta di acquisto del pacchetto hardware e software Anatomage per le esigenze del Laboratorio di 
Medicina dell’Università Nazionale Somala nell’ambito del progetto UNS3. Delibera 
 La Direttrice ricorda che il Dipartimento, dopo un periodo di sospensione dovuto alla instabilità politica 
della Somalia, ha riavviato i contatti formalizzati per il tramite di apposita Convenzione stipulata il 3 febbraio 
2019 con l’Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo. Tra gli obiettivi della Convenzione spicca la 
collaborazione con l’Università Nazionale Somala per la definitiva realizzazione di un Laboratorio didattico a 
servizio della Facoltà di Medicina di quell’Ateneo. Per la realizzazione del Laboratorio, è necessario che il 
Dipartimento avvii le procedure di spesa necessarie all’acquisto di PC, tablet e licenze di utilizzo del software 
Anatomage; impianti e attrezzature saranno installati in situ e testati direttamente da tecnici specializzati. 
Trattandosi di una spesa complessiva superiore a 30.000,00 euro, come di seguito dettagliato, questo 
Consiglio è chiamato a deliberare nel merito, ai sensi dell’art. 47 del vigente Regolamento di Ateneo per 
l’Amministrazione, la Finanza e la Contabilità. 

20 COMPUTER Euro 20.000,00 
(costo stimato dagli uffici tecnici centrali) 

Software Anatomage “Table on Cloud” Euro 16.555,00 
(LICENZA PER 2 ANNI – 18.000$) 

“ANATOMAGE TABLET” Euro 8.830,00 
(SET DI 4 PEZZI - 9.600$) 

“ANATOMAGE LESSONS” - LICENZA Euro 1840,00 
(N. 20 LICENZE ANNUALI per 2 anni PER LEZIONI 

VIRTUALI da apposita APP ANATOMAGE. 
CIASCUNA LICENZA HA UN PREZZO DI 95$, MA 
DIVENTANO 50$ SE ACQUISTATE INSIEME ALLE 

DUE VOCI DI CUI SOPRA) 

 La Direttrice invita pertanto il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
10. Convenzioni 

La Direttrice illustra l’accordo quadro, già inviato a tutti i consiglieri e sottoscritto con il Comitato 
Elettrotecnico Italiano, che è uno degli organi deputati a redigere le norme tecniche attuative del 
regolamento sull’intelligenza artificiale. L’accordo ha per oggetto attività negli ambiti in cui si identificano 
progetti di comune interesse, tra i quali iniziative didattiche e scientifiche in materia di innovazione 
tecnologica e tutela delle persone nei settori dell’elettronica, elettrotecnica e telecomunicazioni 
ampiamente intesi, tra i quali cybersecurity, quantum technology, brain-computer interface, l’accessibilità e 
sostenibilità energetica e la tutela dell’ambiente e della salute. L’accordo ha come referente del Dipartimento 
il prof. Antonio Iannuzzi e non comporta alcun onere finanziario a carico del budget.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice illustra il Memorandum of Agreement, già inviato a tutti i consiglieri e sottoscritto con il Eplo 

(European Public Law Organization). Questa convenzione consentirà anche di ricevere un contributo di 
1.000,00 euro dall’Institute of Regulatory Innovation, Delivery and Effectiveness-IRIDE per il convegno del 22 
novembre prossimo (Statistica e costruzione dello Stato), coordinato dai docenti De Benedetto e Lagona. 
L’accordo potrebbe in futuro essere occasione per la costituzione di un possibile Master congiunto.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
La Direttrice illustra l’accordo quadro, già inviato a tutti i consiglieri e sottoscritto con il C.A.T. 

Confcommercio Roma S.r.l. L’accordo ha per oggetto la collaborazione tecnico-scientifica per un supporto da 
parte del Laboratorio TRELAB negli ambiti di competenza e di interesse del C.A.T. L’accordo ha come 
referente del Dipartimento il prof. Valerio Gatta e non comporta alcun onere finanziario a carico del budget.  

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
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Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

11. Autorizzazioni e pareri 
La Direttrice ricorda che il prof. Torino aveva chiesto nella precedente seduta dell’11 giugno di dare avvio 

a una procedura comparativa nell’ambito del progetto DigiCivis di cui è referente scientifico. È necessario 
procedere ora alla nomina della commissione di aggiudicazione, che sarà così composta: Torino, Carletti e 
Germano. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all'unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione.  
 
La Direttrice comunica che sono pervenute alcune richieste di autorizzazione da parte di diversi assegnisti 

di ricerca allo svolgimento delle attività di seguito elencate. Si specifica che i rispettivi responsabili della 
Ricerca hanno già espresso parere positivo nel merito: 
➢ Marco Ladu: 

• Titolare dell’insegnamento di Diritto costituzionale L-Z presso il Dipartimento di Giurisprudenza 
dell’Università e-Campus dal 01/08/2024 al 31/07/2025 

• Titolare di incarico di supporto alla didattica del corso di Diritto pubblico e dell’informatica presso il 
Dipartimento di Economia e Management dell’Università degli Studi di Brescia dal 01/10/2024 al 
30/09/2025 

• Esperto di valutazione ANVUR - PEV di valutazione dell’Università di Modena e Reggio Emilia 
dall’08/08/2024 al termine dei lavori 

➢ Federica Ciarlariello: titolare dell’insegnamento di Analisi economica del diritto presso questo 
Dipartimento 

➢ Daniele Andrea Argenio: titolare dell’insegnamento di Storia del terrorismo presso questo 
Dipartimento 

➢ Alice Ciulla: titolare dell’insegnamento di Political Movements in Europe” (42 ore) presso l’American 
University of Rome e del corso “Italy and the US: History of a Long-Standing Interaction” (36 ore) presso 
la fondazione IES Abroad – Roma. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

12.  Nomina cultori della materia      
La Direttrice sottopone al Consiglio la seguente proposta di nomina a cultore della materia: 

Luca ATTIAS 
Informatica per le pubbliche 

amministrazioni 
Emanuela CIRELLI 

Carlo FOCARELLI 
Diritto internazionale 

Carlo PERROTTA 
Giurisdizioni internazionali 

 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 16:30. 
 
Del che è verbale. 

 
Il Verbalizzante 

 
La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


